

发布抗旱指南、组建服务队伍、一线分类指导,我市农业农村部门打出“组合拳”——

# 多方发力让“菜篮子”更稳当

市水产技术推广指导站工作人员查看蟹塘情况。



“菜篮子”“米袋子”“果盘子”事关千家万户,今夏持续高温,给农业生产带来较大“烤”验。这段时间,不少市民感觉到,蔬菜的价格上涨了。据了解,持续高温不利于蔬菜生长,导致市场供应相对不足,蔬菜生产出现“夏淡”现象。我市农业农村部门及时发布农业抗旱防灾技术指南,同时组建农业技术指导服务队,深入一线分类指导,全力保障市民“菜篮子”稳定供应。

## 种植耐高温蔬菜 确保产量稳得住

走进位于启东市南阳镇武陵村的上海市外蔬菜主供应基地,一块块田块已提前开沟、肥水完成,在宽约1.5米的田块上,工人们正顶着烈日将一株株花苗、甘蓝苗植入土中,随后迅速覆土、灌溉。

近期,由于持续高温与强降雨的交替挑战,加上强光照、病虫草害等因素,蔬菜产量减少,进入传统意义上的“夏淡”时节。然而,这里的生产步伐没有停下,早熟、耐高温蔬菜的育苗工作正如火如荼,大大满足了“伏缺期”市民的“菜篮子”需求。

基地负责人朱成鑫介绍,连日高温,一些水分足,叶片薄的绿叶蔬菜难生长,因此他们特地选择增加一些“短、平、快”的蔬菜品种。“希望能稳定产量,为上海和周边地区市民的‘菜篮子’提供稳定而丰富的选择。”

2018年,朱成鑫在武陵村建成上海市外蔬菜主供应基地,种植的玉米、大豆等不仅成为上海市民“菜篮子”的重要支撑,还辐射南通、苏州、无锡等地,为更广泛区域提供了源源不断的新鲜农产品。

“我们把提前育好的苗种进行移栽,相较于种子直接播种,成活率更高。”朱成鑫介绍,早在一个月前,他就联系育苗厂培育花菜和甘蓝。目前基地已种植了约200亩花菜和甘蓝,一亩地可以种2000株菜苗,到了9月首批收获季,近40万颗鲜嫩欲滴的花菜和甘蓝将率“鲜”上市。

“夏淡”淡不淡,关键看叶菜。远远望去,100多亩地里的花菜苗露头生长,生机勃勃。朱成鑫介绍,花菜喜光,在全日照或充足的日照下生长最佳。他们采用了套茬种植的模式,不仅提高了土地利用效率,还确保蔬菜四季常青,不断满足市民的餐桌需求。同时,基地还积极引入现代化种植技术,通过早晚充分灌溉、加强肥水管理、设置防虫网与遮阳网等措施,有效提升蔬菜的抗逆性和生长质量。

作为当地有名的种植“风向标”,朱成鑫的实践不仅赢得了市场的认可,还成为周边种植户学习的典范。武陵村党总支将朱成鑫的种植动态做成短视频,供其他种植户参考学习。

“我们将结合南通本地市民的消费习惯和应急保供需求,引导发展集中育苗,并加强地区间的种苗调剂,切实保障各地种苗供应,全力守护市民绿色蔬菜需求的稳定供给。”市园艺蚕桑指导站站长潘时山说。

## 用好种植小技巧 调节田间小气候

立秋已过,天气却还没有凉下来的意思。连续高温对我市葡萄种植造成了较大影响,部分果树出现烧叶、软果等现象。

本报记者 唐佳美 王颖 卢兆欣

通州圆宏万嘉智慧农业基地的工人检查串茄长势(资料照片)。

## 助力农民“云”端创业 通州开展农产品电子商务培训班

本报讯 (记者唐佳美 通讯员张晓晓)日前,通州区农业农村局组织开展农产品电子商务培训班,通过系统的学习和实践,帮助农民掌握电子商务技能,拓宽农产品销售渠道。

培训班为期三天,吸引了新型农业经营主体、高校毕业生、电商从业者等百余人参加。授课老师采取“案例+理论+实操”的教学模式,由浅入深引导学员掌握电子商务概念、电商平台运营、抖音短视频运营、直播带货操作流程、新农人IP打造及视频剪辑技巧等知识。

“通过此次培训,我对农产品网络营销有了更清晰的思路和方向,在今后的工作中,我们将继续开展直播带货,并通过社交媒体分享农产品养殖经验,吸引更多粉丝关注,提升个人品牌的知名度,通过打磨直播销售本领,为农产品销售开辟更广阔的市场空间。”通州湾示范区卢东家庭农场的负责人卢东表示。

8月17日是一月一度的“村庄清洁

## 启东市北新镇建西村:

# 千群携手擦亮乡村靓丽底色

19日,走进启东市北新镇建西村,映入眼帘的是一条条平整干净的水泥路,美观的庭院错落有致,房前屋后整洁敞亮。

傍晚时分,微风拂面,出来散步的村民欢声笑语,怡然自得。“早上锻炼,晚上散步,看着清爽整洁的河道,呼吸着新鲜的空气,舒服得很!”15组村民汤亚芳每天都要沿着河道兜兜风。难以想象,眼前这条碧波荡漾的迈河此前杂草丛生,河面垃圾漂浮。为了进一步提升人居环境,去年,建西村对包括迈河在内的5条河道进行清淤疏浚,并实施坎肩保堤、栽种绿化,高标准打造农村生态河道。“我们还在迈河建了2座亲水平台,将美丽的水生态融入村民的日常休闲生活。”建西村党总支书记黄海杰说。

农村人居环境直接关系到农民群众的获得感和幸福感,近年来,建西村多层次、多举措开展人居环境整治工作,全力打造干净、文明、有序的宜居环境,擦亮乡村振兴新底色。

建西村还整合资源,建立了积分兑换超市,实行积分兑换物品等激励制度,对人居环境整治行动迅速、成效明显的农户进行奖励,充分调动广大群众支持、参与环境

整治的积极性和主动性。每月22日,村民们就可以来积分兑换超市换取洗衣粉、洗洁精、卫生纸等生活用品,用“小积分”焕新人居环境整治“大气象”。

黄海杰表示,建西村将积极探索人居环境整治新举措,持续刷新人居环境“颜值”,精心描绘“家美院净、渠通路畅、民风向善”的和美乡村,为乡村振兴增添靓丽底色。

本报记者 唐佳美



俯瞰建西村。

启东光荣村集体搭台、能人唱戏——

## 家庭农场奏响富民强音

近日,启东市汇龙镇光荣村田仓农庄内,一辆菜篮子保鲜车刚刚驶离,便有一辆上海牌照的中巴旅行车徐徐驶入。“双休日,来这里度假的上海游客比较多,我们也为上海配送有机蔬果、禽蛋及其他副食品,一进一出是常态,300亩农庄早就成为上海客人的庄园了。”农庄负责人陈佩说。

同样在光荣村,占地280亩的也辉家庭农场7月中旬前后因桃而“火”。70亩优质精品黄桃暑期上市,引来一批批上海及启东市区亲子家庭观赏采摘,连同网络直播带货,短短半月,10多万千克黄桃销售一空。农场主金也辉欣喜介绍:“再过10来天,60亩有机猕猴桃将陆续上市,其中三分之一产量已完成网上订货。”

作为江苏省首批“宜居宜业和美乡村”,光荣村“宜业”产业当然不止这两家。“全村总共7个家庭农场,因迎合市场、惠及乡亲而家家红火充满生机。”村党总支书记茅海红的感慨,展现该村农业特色产业集体搭台、能人唱戏,家庭农场皆兴旺的可喜局面。

光荣村家庭农场特色引路,比肩同行,好戏连台。祖平农场背靠省沿江农科所,创建启东绿皮蚕豆产业基地,300亩蚕豆良种供不应求;瑞超农场建立全市首个规模化全程机械化油菜基地,虽遭低温多雨,夏收200亩油菜亩产仍超450斤;来新农场联系上市公司某大型蔬果配送中心,180亩时鲜产品日产日清;张伟、渊博两家农场开展稻、麦、豆、菜、果循环种植,合计450亩农田综合经济效益高行。

“家庭农场围绕特色找准发展定位,项目虽各不相同,成效却异曲同工,助力村庄振兴、带领乡亲富裕。”茅海红说,目前7个家庭农场提供村民就业岗位日均超过60个,上年总支付工资超200万元。农场总流转农田1900余亩,年贡献乡亲租金155万元,集体收入16万元。同时,上海游客常态进村,去年以来采购农户时令蔬果及鸡、鸭、羊等总计50多万元。

光荣村家庭农场及产业项目皆兴旺,少不了这些年村党总支为此作出的努力与铺垫。集体搭台、能人唱戏、流转耕地、招引项目、化解矛盾、解决用工,一个个特色鲜明项目引入村庄,成为产业繁荣新引擎。其中2021年入驻的也辉家庭农场投资总额已超1000万元。良好发展环境下,各农场汇聚起愈加显著的富民强村效应。

本报通讯员 陆佳鑫 姜斌 本报记者 唐佳美



游客在农场采摘。

## 如皋土壤三普表层样点迎来专家组 外业调查采样通过市级验收

本报讯 (记者唐佳美 通讯员朱慧慧)16日,南通市三普办组织扬州大学、江苏省农业科学院、中国科学院南京土壤研究所及南通市相关专家,对如皋市第三次全国土壤普查表层样点外业调查采样进行市级验收。

外业调查采样是土壤普查后续系列数据成果产出的基础,直接影响普查工作的总体质量。如皋市三普办根据上级任务要求,完成了1008个表层样点外业调查采样任务,其中耕地950个、园地39个、林地15个、草地4个。

验收会上,专家组首先听取了外业调查采样工作汇报,对如皋市的工作总结、技术报告、质控报告等资料进行了全面细致的审查、质询、讨论,并按照国家三普办《第三次全国土壤普查外业采样调查采样验收方案》要求现场抽查5个样点,集体进行会商审查。专家组从样品采集是否规范,成土环境与土壤利用填写是否准确,过程记录是否规范齐全、质控和整改是否到位等方面进行评审。随后,每位专家再独立随机抽取15个样点进行核查评判打分,形成总得分与验收结论。

最终,如皋市以总得分97.32分的成绩顺利通过市级验收。

## 江苏沿江地区农科所举办观摩会 带动四青作物推广和种植

本报讯 (记者王颖)19日,江苏沿江四青作物科普示范基地观摩会在沿江地区农业科学研究所召开,发挥四青作物科普示范基地在种植与科普、促进农业科技成果转化方面的效能。来自市、县(市、区)科协,市农业农村局等单位的100余人参加会议。

作为沿江农科所承担的重要科技服务项目,江苏沿江四青作物科普示范基地旨在通过科普示范带动四青作物包括鲜食玉米、青毛豆、青蚕豆等的种植与推广,促进农业科技成果转化应用。近年来,基地充分依托自身科研优势,定期举办科普活动,邀请专家进行技术培训与讲座,向农民普及现代农业知识,不仅为农民朋友送去了现代农业的“金钥匙”,而且让群众特别是青少年群体,在田间地头亲身体验到了农业科技的无限魅力。

会前,百余代表齐聚沿江农科所薛窑基地的鲜食大豆种植区,实地观摩了鲜食大豆脱粒机作业现场,近距离感受现代农业科技的魅力。

“大家要注意安排合理的种植密度,玉米的种植密度为每亩要超过4000株,而大豆密度则要超过9000株……”会上,扬州大学农学院副院长陆大雷为大家带来“大豆玉米带状复合种植”技术培训;江苏省农科院经作所副研究员薛晨晨则围绕“鲜食大豆绿色高效栽培技术”主题,进行了全面深入的剖析。此外,沿江所科技人员张舒钰、李宗迪还分别就玉米与食用豆的科普知识进行了介绍。

本次观摩会还融入品鉴环节,与会代表们品尝了沿江所科技成果——苏玉糯11号、苏甜糯8号、苏科糯1505、通豆6号、通蚕8号、囊荷、元麦粥、元麦冷蒸等特色农产品。

市作物栽培技术指导站工作人员张淋翔表示,此次观摩会议不仅是一次难得的学习机会,更是一次思想的碰撞与启迪。他表示,在未来的科研工作中,自己将要将学科视角从单一的“种子”研究拓展到更为广阔的“成果”领域,推动农业科研与生产深度融合。

会后,与会代表还一起参观了沿江农科所的实验室和农科展馆,近距离感受沿江农科所农业科技研发的历史脉络和前沿阵地。